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2019年重庆市技术创新与应用发展专项
[bookmark: _GoBack]公开申报重点项目（农业农村领域）申报指南

一、重点支持的领域及技术方向
（一）蔬菜粮油作物领域
（1）特色种质资源发掘、评价与综合利用
（2）高效生物育种技术研发及应用
（3）优质、多抗种质资源创新及新品种选育
（4）新型绿色轻简高效栽培技术与模式研究
（5）粮经、果蔬复合高效、生态种养等模式创新
（二）畜禽水产及经济动物领域
（1）畜禽水产品种（系）选育关键技术研究
（2）畜禽水产、经济动物绿色健康养殖新技术研究
（3）高效优质饲草资源创新
（4）安全高效饲料和饲料添加剂研究利用
（5）畜禽疫病检测与防控技术、疫苗、免疫佐剂研究及应用
（三）特色经济作物（含木本油料、园林植物等）领域
（1）特色经济作物种质资源评价与利用
（2）特色经济作物优新品种引、育、繁、推一体化发展关键技术研究与应用
（3）特色经济作物在园艺园林生产中的关键技术研究与应用
（四）农业信息化领域
（1）农业监测预警信息技术研究与开发应用
（2）动植物的表型性信息自动获取技术及装备开发利用
（3）农产品智能化检测技术及装备开发
（4）农业自主作业关键信息技术研发
（5）农村科技远程教育和系统开发
（五）农业生态保育与绿色发展
（1）农业面源污染防治与农田水资源环境修复保护技术研究
（2）农田废弃物及畜禽、水产养殖废弃物资源化利用
（3）障碍耕地修复与质量提升技术研究
（4）新型绿色肥料的创制与产业化开发应用
（5）农业生物质能源化耦合利用关键技术研究
（6）典型农村生态系统的自我修复研究
（六）农林病虫草害绿色生态防控领域
（1）重大病虫草害灾变规律研究
（2）重大病虫草害生物防控资源挖掘与产品研发
（3）农药减施关键技术研究与应用
（4）重大病虫草害绿色生态防控技术集成与应用
（七）宜居村镇建设领域
（1）山地特色宜居村镇建设技术集成与应用
     （2）村镇环境综合治理与资源化技术集成与应用
（3）村落生态景观保育、修复及营造技术研发与集成
（4）村镇住宅性能综合提升技术研发与集成
（5）休闲观光农业关键技术研发与应用
（特别说明：以上指南方向中，体现政府目标导向的社会公益研究，没有企业等市场主体参与的项目，其项目经费由财政经费全额资助。资助强度均为50万元/项。）
（八）农产品绿色物流与精深加工领域
（1）生鲜农产品智能物流及加工技术、装备开发与产业化 
（2）功能性食品配料创制与产业化应用 
（3）区域特色药食同源植物资源开发与产业化 
（4）传统特色食品提质增效清洁化生产技术研究与应用
（特别说明：该领域指南方向中，体现市场导向，由企业牵头或参与实施的项目，财政科研经费按照不超过项目研发总投入20％的比例予以资助。资助强度均为50万元/项。）
（九）农业机械化与装备领域 
（1）优势粮经饲作物种植、采收与加工机械及高标准农田“宜机化”建设装备研发应用
（2）设施栽培、无土栽培、植物工厂生产技术及装备研发与应用
（3）林业生产与森林防火防虫技术装备研发与应用
（4）农业农村废弃物处理技术装备研发与应用
（5）畜禽、水产品机械化养殖技术及设施设备研发与应用
（特别说明：该领域指南方向中，体现市场导向，由企业牵头或参与实施的项目，财政科研经费按照不超过项目研发总投入20％的比例予以资助。资助强度均为50万元/项。）
二、贫困区县特色产业技术集成与应用
申报要求：围绕14个国家扶贫开发重点县（区）脱贫攻坚特色产业科技需求，开展技术创新与模式创新，着重解决原料供应、储运加工、产品开发、市场销售等增值、增效环节急需的共性关键技术问题，探索形成企业、合作社、贫困农户以及村集体经济等经营主体的新型利益联结机制，提升区县扶贫产业发展的内生动力。
扶贫企业、市特派员协会、市级科技特派员派出机构为申报主体；产学研合作，应明确应用示范点、贫困户帮扶数量、扶贫模式创新等内容。企业申报的由所服务的区县科技主管部门组织申报，每个区县推荐1项。市级科技特派员派出机构申报的须每年派出市级特派员20人以上，每个单位限报1项。支持经费50万或100万/项，该项目经费由财政经费全额资助，实施周期2年。
（特别说明：贫困区县特色产业技术集成与应用项目经费由财政经费全额资助。）
三、良种创新重点项目重点支持的领域及技术方向
（一）地方优质畜禽资源良种创新领域
（1）优质特色猪配套系选育
研究内容:以国内高产优质地方猪为育种素材，开展生猪专门化品系选育，培育优质高效猪配套系，建立完善的繁育制种生产体系，开展种猪选育和种猪性能测定新方法新技术研究。
考核指标: 培育优质特色猪配套系1个（达到国家审定标准）、优质特色猪配套系商品猪生产性能指标达到如下要求：肌内脂肪含量2.80%以上，瘦肉率55%以上，育肥猪日增重630g以上，料重比3.3以下。 建立完善的优质特色猪繁育体系，核心群种猪群体规模1000头以上，形成年生产5万头优质商品猪的能力，打造优质猪肉品牌1个。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费300万元
（2）高效优质肉鹅配套系培育及产业化
研究内容：培育分别在繁殖、生长等性能方面突出的肉鹅专门化品系，根据各品系优势和市场需求，开展品系间杂交配合力测定筛选最优杂交组合，育成早期生长快、肉质优的肉鹅配套系；研发肉鹅主要经济性状和低遗传力性状精准选择关键技术和方法，加快优质肉鹅新品种或配套系培育进展；初步建立优质肉鹅良种繁育体系。
考核指标：培育优质高效肉鹅配套系1个（达到国家审定标准），完成农业农村部家禽品质监督检验测试中心（扬州）检测，向国家畜禽遗传资源委员会递交新品种（配套系）申报材料1套；研发肉鹅育种关键新技术2-3个；培育和扶植龙头企业1-2家，年推广优质肉鹅配套系50万只以上。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费200万元
（二）蔬菜良种创新领域
（1）茄果类蔬菜多抗、优异育种材料培育及高效育种技术应用
    研究内容：辣椒耐寒性、抗病毒病，番茄抗根结线虫，茄子抗青枯病鉴定技术研究；辣椒雄性不育恢复基因和抗病毒病、番茄抗根结线虫、茄子抗青枯病和果色分子标记的开发；茄果类蔬菜种质资源的精确鉴定和筛选，挖掘具有抗性或其他优异性状的种质资源；利用现代育种技术，创制符合育种目标、聚合多种优良性状的优异育种材料。
考核指标：建立起茄果类蔬菜抗逆、抗病（辣椒病毒病、茄子青枯病、番茄根结线虫）鉴定技术体系4套；开发出在标记辅助选择中具有应用价值的抗病、抗虫或其他重要性状分子标记3-4个；完成600份茄果类蔬菜种质资源的精确鉴定，挖掘出具育种价值的抗逆、抗病及优异性状种质资源30份；创制出聚合多种目标性状的优异育种品系12-15份。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费150万元
（2）多抗、优质、适应性强茄果类蔬菜新品种选育
研究内容：以优质、丰产、多抗为主要育种目标，培育适宜我市不同生态区和栽培方式的茄果类蔬菜新品种；大果型高辣素（辣椒）、单性结实耐阴早熟（茄子）、抗晚疫病（番茄）优质、多抗、适应性强茄果类蔬菜新品种培育；新品种配套制种技术研究集成；新品种示范基地建立及品种示范推广。
考核指标:选育出多抗、优质、适应性强的大果型高辣朝天椒品种2个、抗晚疫病番茄1-2个、适宜保护地栽培兼单性结实茄子专用品种1-2个，新品种产量比原主栽品种增产10%以上，抗2种以上病害，兼具抗逆、商品性好、适应性强等优良特性，并通过国家品种登记或重庆市品种鉴定；研究集成茄果类蔬菜新品种制种技术3-5套。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费150万元
（3）十字花科蔬菜多抗、优异育种材料培育及高效育种技术应用
 研究内容：开展甘蓝抗黑腐病材料鉴定、筛选、创制；甘蓝、萝卜、花菜抗根肿病材料的鉴定、筛选、创制；利用分子标记、基因定点突变等现代生物工程技术鉴定、创制优异育种材料；十字花科蔬菜高效人工DH诱导系的创制及应用。 
考核指标：筛选获得抗黑腐病甘蓝材料2份；创制抗根肿病甘蓝育种材料2份，其中抗两种以上根肿病生理小种材料1份；抗根肿病花菜育种材料2份；筛选获得抗根肿病萝卜材料2份；利用分子标记聚合抗两种以上病害或优良性状甘蓝育种材料2-3份；基因定点突变技术改良品种1个，改良性状2个以上；基因组背景选择解决至少1个性状的快速转育及亲本选择；获得甘蓝类蔬菜人工DH诱导系1个。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费100万元
（4）多抗、优质、适应性强十字花科蔬菜新品种选育
研究内容：选育耐抽薹，低温结球能力强的优良育种亲本，培育春秋兼用型优质甘蓝品种；开展甘蓝优良ogura CMS系的选育，研究不育系、保持系高效繁种技术，培育耐球叶老化、耐裂球秋冬甘蓝以及耐低温、越冬甘蓝新品种;选育优良圆白萝卜ogura CMS雄性不育系，培育耐热、早熟、高产圆白萝卜新品种；选育优质、春秋兼用型花菜新品种。
考核指标：选育出春季2-3月上市的耐低温抽薹越冬脆甘蓝品种1个；耐球叶老化、耐裂球优质扁球型秋冬甘蓝品种1个；适合秋季以及春季两季栽培的广适应优质甘蓝品种1个；抗热、生育期60天左右、洁白的早熟圆白萝卜品种1个；优质春秋兼用型花菜指标1个。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费100万元
（5）茎瘤芥（榨菜）优质材料创新与新品种选育
研究内容：开展茎瘤芥优质（双低：低空心率、低皮筋含量）、抗病、耐逆、宜机收优异育种材料（含不育系、父本系）的发掘与创制；茎瘤芥育种新技术与新方法研究；茎瘤芥优质（双低）、抗病、早熟或晚熟新品种选育；茎瘤芥“双低”优质新品种配套技术研究；茎瘤芥“双低”优质新品种示范。
考核指标：发掘创制出瘤茎皮筋含量低、空心率低等优质性状表现的育种材料2—3份；适宜于机械化采收育种材料1-2份；建立并完善茎瘤芥远缘杂交技术、重要经济性状（含双低性状）分子标记辅助育种技术体系各1套；培育出1-2个具“双低”表现的茎瘤芥杂交种，通过国家品种登记或重庆市品种鉴定，新品种瘤茎（青菜头）经济产量与对照（永安小叶）相当，但其空心率比对照低20%左右，皮筋含量较对照低10%以上，主作榨菜加工原料栽培。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费100万元
  （6）瓜类蔬菜抗病、抗逆优异育种材料培育及高效育种技术应用
研究内容：黄瓜霜霉病抗病基因分子标记；黄瓜棒孢叶斑病病原鉴定及抗病材料筛选；黄瓜性型快速检测方法研究；苦瓜耐热性鉴定技术研究。
考核指标： 黄瓜霜霉病抗性相关基因分子标记1-2个；创制耐阴耐寒兼具抗霜霉病的雌性系材料1-2份；明确黄瓜棒孢叶斑病发生规律，筛选抗病材料2-3份；创制优质苦瓜耐热材料3-4份；创制抗线虫皱皮丝瓜材料2份。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费100万元
（7）优质、兼抗、广适性瓜类蔬菜新品种选育
研究内容：选育营养体无苦味的黄瓜雌性系、自交系，培育营养体无苦味、春秋兼用的华南型黄瓜新品种；选育耐热苦瓜自交系，培育耐热、优质、丰产苦瓜新品种；抗线虫苦瓜砧木品种选育；春秋兼用型皱皮杂交丝瓜新品种选育。
考核指标:选育优质、丰产、营养体无苦味、抗霜霉病、白粉病、春秋兼用华南型黄瓜新品种1个；选育耐热、优质、丰产绿苦瓜新品种1个；选育高抗线虫苦瓜砧木品种1个；适宜重庆春秋种植的丝瓜品种1个。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费100万元
（三）薯类良种创新领域
 （1）甘薯抗逆优质种质资源筛选与创新
 研究内容：筛选与创制耐旱、耐湿、养分高效利用等特异性状的甘薯种质资源；筛选与创制高出粉率和高直淀粉组分甘薯种质资源；筛选与创制结薯集中和营养品质优异的甘薯种质资源；研究甘薯块根淀粉性状和β-胡萝卜素含量性状分子标记辅助选择关键技术。
考核指标 ：筛选与创制耐旱、耐湿甘薯种质资源2-3份；筛选氮磷钾高效甘薯种质资源4-6份；创制淀粉出粉率≥26%或直链淀粉含量≥30%的特异淀粉性状甘薯种质资源2-3份；胡萝卜素含量10.0mg/100g或花青素含量40.0mg/100g以上种质资源2-3份；创制结薯相对集中、中薯率≥70%、橘黄肉鲜食甘薯种质资源1-2份；建立甘薯块根淀粉性状和β-胡萝卜素含量性状分子标记辅助选择关键技术1-2套。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费100万元
（2）甘薯鲜食营养型及高直淀粉组分新品种创制
 研究内容：开展紫肉、黄红心、叶菜型和高直链淀粉甘薯早代产量及薯块（茎叶）性状鉴定；开展紫肉、黄红心、叶菜型、高直链淀粉甘薯高代品系品质和抗性鉴定；开展淀粉出粉率与淀粉含量性状间差异研究；开展新品系多点联合鉴定试验。
考核指标：鲜食营养型：以重庆市主推鲜食品种为对照，选育紫肉、橘黄肉、橘红肉新品种3-5个，适口性评分高于对照，抗旱性或耐湿性强，产量高于对照10%以上。其中：紫肉品种花青素含量10mg/100g以上，橘黄或橘红肉品种胡萝卜素含量3.0mg/100g以上，可溶性糖含量10%以上，结薯集中，中薯率60%以上；选育叶菜型品种1-2个，产量较对照提高10%以上，蛋白质、Vc、粗纤维等主要营养品质指标之一及适口性优于对照。
高直链淀粉型：创制高直链淀粉组分品种2-3个。其中：以重庆市主推品种为对照，直链淀粉含量高2个百分点，出粉率达到22%以上，淀粉产量比对照提高5%以上，上薯率80%以上，抗逆性强。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费100万元
（3）马铃薯种质资源筛选与鲜食新品种创制
研究内容：筛选与创制高淀粉、特早熟、高养分利用率马铃薯种质资源；筛选与创制抗晚疫病和PVY马铃薯种质资源；开展高淀粉抗病品种、早熟鲜食型品种各级后代生育期、产量及品质性状选择；开展新品系多点联合鉴定试验；研究马铃薯晚疫病、病毒病抗性的分子标记辅助选择关键技术。
考核指标：筛选与创制淀粉含量≥17%、生育期≤70天、高光效高养分利用率马铃薯种质资源2-3份；筛选与创制高抗晚疫病马铃薯种质资源2-3份；创制淀粉型品种1-2个，淀粉含量14%以上，中抗晚疫病及PVY，产量比主推品种提高5%以上；创制早熟鲜食品种1-2个，生育期75天以内，商品薯率大于75%，耐褐变，蛋白质1.5%以上，Vc含量 20 mg/100g以上，产量比主推品种提高10%以上；建立马铃薯晚疫病、PVY抗性的分子标记辅助选择关键技术1套。
资助强度：该方向拟支持1项，支持经费150万元
（特别说明：良种创新项目经费由财政经费全额资助。）


1

